

## 财政放大招叫醒“睡觉”资金

# 财政存量资金两年瘦身233亿



财政存量资金近年来引起重视,盘活存量资金,把闲置、沉淀的财政资金用好,集中有限的资金用于稳增长、调结构、惠民生的重点领域和关键环节。记者从省财政厅了解到,为唤醒趴在账上“睡大觉”的财政存量资金,提高资金使用效益,山东密集出招、多措并举,2013年-2014年,全省一般公共预算预算结余结转资金规模减到了449亿元,减少233亿元。

本报记者 王茂林 通讯员 丛培德 孔进

记者注意到,财政存量资金曾是很庞大的存在。据报道,2011年,仅广东、江苏、重庆、四川、山东、辽宁、福建等16个省市,结余结转资金合计就超过6600亿元。据估计,2011年全国结余结转资金在2万亿左右,2012年有所下降,也可能维持在万亿规模。

2013年,山东省财政厅专门印发了《关于压减财政结余结转盘活财政存量资金的通知》,从加快公共财政预算执行进度、大力清理、压减财政结余结转资金等五个方面入手,加强财政预算管理、盘活财政存量资金。

日前,省财政厅又印发了《关于进一步推进盘活财政存量资金有关事项的通知》,明确一般公共预算结转结余资金,除权责发生制核算事项外,结转2年及以上的资金,应当作为结余资金管理,全部补充预算稳定调节基金;每一项政府性基金连续2年累计结转规模占该项基金当年收入比重超过30%的,原则上应调入一般公共预算统筹使用,调入的基金应补充预算稳定调节基金;对于专项转移支付结转结余资金,预算尚未分配到部门和地方并结转2年及以上的资金,由下级财政交回上级财政统筹使用。

记者从省财政厅了解到,

导致存量资金大量存在的原因之一是有些地方和部门预算编制不科学,预算安排不合理。有些地方为了争取资金,想尽各种办法跟上级财政“要钱”,单纯抱着先要到钱再说的想法,而对于钱要来了做什么,要多少钱合适,缺乏科学论证。

预算执行进度不够快也是导致结余资金的原因。一方面,预算安排和资金拨付进度不够合理可能导致结余;另一方面,如果专项资金结余不按规定及时处理,也会导致财政资金结存在专户里。

据省财政厅预算处调研员王元强介绍,收回的结余结转资金,集中投向民生、公共服务和基础设施等领域;对结转规模较大的政府性基金项目,调入一般公共预算统筹使用;对财政专户资金进行排查,防止大量沉淀。同时,通过提高预算批复率、加快项目论证以及加强资金调度等措施,加快预算执行进度,防止形成新的结转。

记者从省财政厅获悉,经过近年来的努力,2013年-2014年,全省一般公共预算预算结余结转资金规模由682亿元压减到了449亿元,减少了233亿元,结余结转资金占当年财政支出的比例降至6.3%,比财政部规定的9%的控制目标低了2.7个百分点。



相关链接

### 市县经验: 延续项目有结转资金, 来年压缩预算

据介绍,从2013年起,威海市一般公共预算结余结转资金压减率保持在30%以上,2014年底结余结转资金占一般公共预算支出的比重为2%,远远低于财政部9%的基本控制要求,也低于全省6.3%的水平。

记者从威海市财政局了解到,威海市对财政结余结转资金定期清理检查。同时,结余结转资金与预算相结合,对于有结转资金的延续项目,相应减少下一年度预算安排,结余结转资金比上年增加较多或累计结余结转资金规模较大的部门,适当压缩下一年度预算安排。对预算执行率达不到要求或者长时间不启动的支出项目,按管理办法规定及时调整用途。

### 百万元工程机械 网上零元拍卖

本报济南3月30日讯(记者 宋磊) 从山东省民营企业家协会获悉,3月28日至29日,国内最大的工程机械网站——铁架工程机械网联合山东工程机械经销商,举行二手工程机械网上拍卖会。数十台20吨以上的二手大型挖掘机被挂到专门的拍卖网站,无底价零元拍卖。参与竞拍者经过线上选机,线下验机,实地竞拍就可以轻松选购大型设备。

据悉,随着新常态下工程机械进入了深度调整期,山东的工程机械企业开始把目光投向互联网,希望借着互联网的力量实现经营方式的转型。业内人士称,我国工程机械行业由于在二手设备流通、维修、再制造等环节的缺失和不规范,造成了巨量的浪费。而反观国外工程机械行业经过多年发展,二手设备流通和再制造领域非常成熟,工程机械设备的生命周期较长,设备价值得到最大限度发挥,真正实现了“循环经济”。

### 胜利股份募资11.5亿 助力新能源发展

本报3月30日讯(记者 刘相华) 3月27日,胜利股份公告称,公司拟非公开发行不超过1.88亿股,募集资金不超过11.50亿元人民币,发行价格为6.13元/股,将全部用于补充公司向天然气业务战略转型所需流动资金及偿还银行贷款。

参与认购对象分别为山东胜利投资股份有限公司、阳光人寿保险、平安大华基金、平安资产管理、深圳市华实德投资企业、北京凯世富乐资产管理。据了解,上述投资者或为拥有油气资源的战略投资者,或为财务投资者,将有利于公司加快产业转型步伐。其中大股东胜利投资在几个月前将青岛地区的天然气资产注入上市公司并以1亿元现金认购配套资金。

## 亿元锆钛矿石已踏上回国行程

# 鲁企将成国内锆矿最大供应商

本报济南3月30日讯(记者 刘相华) 27日上午,一艘满载锆钛矿的散装远洋货轮驶离莫桑比克开往天津港,一个月后抵达国内。这批矿产是迄今为止济南域潇集团在莫桑比克开采并运回国内销售的最大批次锆钛矿,合计4万余吨,价值1亿元左右。

据域潇集团副总经理杨德慈介绍,此次运回的是2.1

万吨的锆中矿和2万吨的钛矿,都是进入国家发改委2014年新一批鼓励进口技术和产品名录的矿业资源。“我们摆脱了早先集装箱运输的方式,取而代之的是大型散装远洋船,运量大,节省成本。”他说。

“锆钛矿是伴生矿,广泛应用于航空航天、核电、陶瓷、化工和军事等领域,是我国战略

性资源。”卓创资讯分析师郭莹说,但是这两种矿产资源严重依赖进口。

相关资料显示,我国作为锆钛消费大国,一年需求为400多万吨,并且每年以6%的速度递增,但是国内锆钛仅存于海南等少数省份,90%以上的锆要依赖进口。

2007年,域潇集团收购马普托地区的石灰石矿,成为我

国首家进军莫桑比克矿产行业民企。

杨德慈说,目前公司在莫桑比克有两家合资子公司。这两家公司的锆钛项目已于2013年正式投产,所产锆中矿会全部运回国内并销售,域潇集团在国内锆中矿的市场份额将达到20%,奠定其我国最大锆矿供应商的龙头地位。



关注齐鲁创富 请扫二维码

齐鲁晚报倾力打造

齐鲁交通网—齐鲁晚报网 <http://jt.qjwb.com.cn/>  
齐鲁能源新闻网—齐鲁晚报网 <http://nengyuan.qjwb.com.cn/>

# “亚洲车王” 耿杰献技富华游乐园

## 三大过山车齐聚富华游乐园 2015年4月4日至6日

曾登上浙江卫视《我看你有戏》,遭冯小刚、张国立等导师哄抢的耿杰为您带来精彩绝伦的摩托车特技表演。

栩栩如生的3D立体画、“双环过山车”“快速过山车”“家庭过山车”,惊险刺激的“太空飞梭”“超级大摆锤”……清明节快乐炫不停。

网 址: [www.fuwahpark.com](http://www.fuwahpark.com)  
欢乐热线:0536-8788168 8788159  
地址:山东省潍坊市东风东街6611号

